

# 市中见新

## 之处处是风景

记者 褚洪波 王海楠

五月的市中，到处是绿的世界，花的海洋，青山，青葱的树木，灿烂的夏花。当微风拂过你，不管是地田间，还是在层峦叠嶂；乡村小路或是城市的街道公园，放眼望去，绿色葱葱，一派生机勃勃的景象。你可以走进户外，看碧绿的



俯瞰东湖公园

### 家门口的诗与远方

傍晚时分，在青檀路与光明路口西南角的口袋公园檀光西游园，家长陪着幼儿，在塑胶儿童游乐处尽情感受运动的快乐；园内设有城市书吧，健身慢步道，各类景观乔木、花灌木、地被植物遍布园内，周边市民在此休闲娱乐，享受这处人和谐共生的“生态客厅”……

青檀立交游园位于市中区青檀北路高架桥东侧，分为南北两区，其中北区为高架桥匝道围合区域，面积约6000平方米（不包含未拆迁区域），南区为东站北路与枣临铁路间区域，面积约3000平方米。为切实改善周边老居住区居民生活环境，营造绿色宜居空间，提升城区北部公园绿地服务半径，市中区政府决定将其建设成为多功能公园绿地。新建了标准篮球场、乒乓球台，提升了桥下立体绿地，对公共卫生间进行提升改造，使广大市民在公园城市建设中收获了更多幸福感和获得感。

市中区进一步完善城市基础设施和公共服务功能，大力实施增绿建园、增花添彩等行动，结合地域特色，因地制宜，新建改建了一批融“健身、休闲、娱乐”为一体的广场公园、绿地游园、口袋公园，城区园林景观和城市生态环境得到了明显提升。近年来，运用规划建绿、见缝插绿、造景添绿等举措，建成了刘岭园、道南里游园等40个口袋公园和西岭游园、誉德园等10余处精品公园游园，打造“城市文化景观小品”14处，增加了城市绿量，改善了群众游园体验。今年计划新建、改建檀光游园、青檀府游园等8处口袋公园，面积约12.2公顷。力争通过建设

多而匀的公园网络，把小微公园建到市民家门口，实现市民出行500米即可到达免费公园。

在工程实施过程中，市中区按照“高起点规划、高标准建设”的原则，践行“公园城市”建设理念，新改建的绿地游园、口袋公园因地制宜、错落有致栽植适生优质的绿植，按照花卉时序增量增质，优化大乔木比重，提高郁闭度，真正实现了“四季常青”的绿化景观效果。游园内不但有绿植、花卉、座椅，还设计有一些小微景观、文化雕塑、景观小品等城市家具。“小而美、小而精”的口袋公园，宛如一块块色彩鲜艳的暖色“拼图”，玉珠般散落在城市的街头巷尾，使周边市民真正过上“推窗见绿，出门进园，就近健身”的幸福生活，勾勒出了家门口的“诗与远方”。



永安镇绿道

### 三条浪漫花路

初夏时节，行驶在干净整洁的道路上，沿路花草相伴、树木苍翠，一幅美丽的生态园林画卷跃然眼前，以路引景，以景连线，串起了沿线的风光美景，串起了美丽园林梦。

近日，我们在文化西路见到了锦华物业养护经理宋金花，她介绍，我们从3月份开始对文化西路栽植红玉兰、亮晶女贞、大乌风草等28个品种苗木，有2600平方米，31万株苗木。记者看到，通过对原有道路绿化隔离带薄弱区域进行梳理，以花境、草境等绿化方式进行提升，各种花卉交相辉映，“点靓”街头，营造出绚丽明快的景观效果，道路面貌焕然一新，打造出市中区独具景观特色的园林绿化道路。

最近这段时间，市中区振兴南路、文化西路、西昌中路三条道路正在进行绿化提档升级，一路繁花，一路芬芳。

据了解，市中区市政园林服务中心践行便民宗旨，美化节点。结合当前道路设施现状，以提升道路的便利性、舒适性和使用者的满意度为目标，对振兴南路、文化西路和西昌路进行特色绿化提升工程。同时，落实民生主题，插缝建园。打造文化特色，将绿化融入到文化，将市中地方特色、历史、人文等多方面元素融入节点建设之中。计划实施19

处游园及口袋公园、10处城区绿化节点的建设、改造提升工程。尊重人民主导，问需于民。聚焦居民需求和短板，在工程建设上根据人大代表和政协委员建议和提案，将市民实际需求与绿地建设相结合，将绿色和欢乐真切引入到市民生活，打造群众家门口的“休闲圈”“健身圈”。

2021年以来，市中区对城区28处节点进行提档升级，结合道路提升工程，通过设置交通岛、右转专用车道等方式，实现机非隔离，优化区域交通组织。在此基础上，利用改造后预留空间，以“花境”“草境”“组团栽植”等园林配置方式，打造小而精、小而美的植物景观组，并结合区域特点，合理增加景观小品，从而打造一处精致美观的街头景观，塑造崭新城市形象，切实提升城区环境品质。



光明路与西昌路环岛



俯瞰檀光游园

### 一定要打卡的公园

公园绿地次第呈现，让市民身边的绿色福利越来越多，推窗见绿的公园城市形态更是随处可见。在枣庄市中区东湖公园，市民李琴正在和她的姐妹拍抖音视频，她说，城区的公园越来越多，城市越来越美，心里的自豪感油然而生。闲暇之余，她就会和姐妹相约在抖音上记录市中的各处美景。

东湖公园，总占地面积75公顷，原址为市中区城区西部的废弃坑塘、工矿塌陷地，市中区政府本着以人为本、人水和谐的综合治理理念，对该区域废弃地进行梳理，并结合周边村庄整合的契机，对该区域进行城市环境综合治理，最终形成了现在的东湖公园。

公园由天津市园林规划设计院设计，于2008年8月开工建设，2009年10月正式对外开放，总投资4亿元。公园整体规划坚持功能分区与城市功能相对接，综合交通、生态、游

憩、文化等因素，定位为集生态、休闲和全民健身为一体的开放式城市公园，分为生态景观区、体育健身区、文化休闲区、娱乐嬉戏区、水上运动区等5大功能分区。设置了室外健身路径、网球场、足球场、沙滩排球等16个健身项目，近期按照公园绿地开放共享和“国球进公园”工作部署，先期实现了3个点位共5000平方米绿地开放共享，并在现有基础上增设了4套乒乓球设备，满足了市民的不同活动需求。

市中区在综合性公园建设过程中，均把植物多样性作为公园建设的重点之一，通过合理选择，因地制宜，利用乡土树种特有的适应性、抗病虫害能力、抗自然灾害等优势，打造稳定的植物生态群落。据统计东湖公园共有各类园林绿化苗木210余种，光明广场共有150余种，人民公园共有130余种。在打造优美园林植物景观的同时，合理节约了人力、物力、财力。

### 践行“民生园林”的理念

“我是这附近的居民，几乎天天带着媳妇孩子晚上来玩，非常方便我们的生活，感到很高兴。”在市中区青檀路与君山路交叉的政府西游园，市民王鹏说到。

市中区坚持以人民为中心的理念，在城市建设中坚持让利于民，将小块城市拆迁用地、城市边角地、空闲地，优先用于公园绿地建设，满足群众生态需求，通过“民生园林”建设，增加城市绿量，优化生态环境。

政府西游园就是市中区委、区政府通过集中拆

除鲁南实业公司部分沿街门市，积极挖掘老城区的空间潜力，以“实用”为目的，充分考虑不同年龄段人群的休闲需要，打造的一处感官多彩与功能多样的口袋公园。道南里游园、军粮站游园也属于这类游园。其中道南里游园和军粮站游园建于2020年，各占地约1600平方米和1700平方米，政府西游园建于2022年，占地约2100平方米。这三处口袋公园建设之前均为单位办公楼，为提升路域环境，解决公园服务半径覆盖不足的问题，市中区投资1.2亿元拆除三处路口的建筑物，在拆迁地上高标准建设了这三处口袋公园。

在整体规划阶段，即确定了三处公园的不同功能定位，道南里游园以植物造景与生态休闲为主，军粮站游园以打造开敞的城市会客厅为主，政府西游园以面向儿童娱乐与休闲健身为主，三者风格统一，景观融合、功能互补，已成为市中区标志性的城市景观节点。

在苗木配置方面，游园以丛生朴树、丛生乌桕、榉树、银杏等大乔木作为骨干树种，搭配以春鹃、红花檵木等地被植物，营造疏密有致、步移景异的景观效果。游园前侧的花境配置，更为游园视觉上增添一丝亮色。

近年来，市中区紧紧围绕“民生园林”的理念，以“全民共建”推进“全民共享”，切实保障人与自然“和谐”共生，根据民生需求增添生态福祉，在建设过程中积极征求市民意见，将市民实际需求与公园绿地建设相结合，着力建设群众身边小而美、小而精的游园、口袋公园和街头绿地，落实绿地开放共享发展理念，先后建成了华光游园、西岭游园、政府西游园等一批集功能性、景观性、实用性于一体的公园绿地，使广大市民在公园城市建设活动中收获了更多幸福感和获得感。

俯瞰檀光西游园

采菊东篱下，悠然见南山。永安南山位于枣庄城南，区域内的九鼎莲花山与青檀山脉紧密相联，形成了千岩万壑、青山如黛的壮观景象，我们习惯将永安南山这片辽阔的原始山林称为南山。青檀山自东向西延伸二十余公里，其山前的万亩榴园名闻遐迩，与南山南构成了层峦叠翠、佳木葱茏的秀美画卷。

“山慢城”位于永安镇南部，北起世纪大道，东至丰源大道，南至峰城界，西至高新区界，规划范围24.44平方公里。区域内山体以低缓缓坡为主，南侧的森林绿道接近12公里（永安域内），拥有聂庄水库、马场水库、莲花水库、天桥水库、车峪水库、薄板泉水库6座水库和永安支流、齐村支流等诸多水系资源，植被丰厚，生态资源丰富。不仅有汉代墓群、武氏宗祠、马场古村等历史人文资源，还有铁道游击队展览馆、刘少奇在鲁南纪念馆等众多红色资源。

“山慢城”项目目前正在有序推进。总投资2.8亿元、占地面积1500亩的山东省休闲农业和乡村旅游示范项目—薄板泉生态旅游小镇进展顺利，该项目成功入选山东省服务业特色小镇培育名单。牛郎山森林康养基地成功入选全国第一批森林康养基地名单，全省仅4个。2021年12月23日，永安薄板泉生态小镇成功获评3A级景区。永安镇大力挖掘南部山区的旅游特色资源，依托凤凰绿道、牛郎山森林康养基地、薄板泉生态小镇、马场古村落等资源禀赋，加大招商力度，发展精品民宿，借助现有的环城公园森林绿道、牛郎山自然风光、苏家圩子抗战遗址、刘少奇在鲁南纪念馆等文化和旅游资源，开发观光游、亲子游、红色游等精品旅游线路，辐射周边市场，带动项目推介。同时，通过“周六剧场”等群众喜闻乐见的形式，弘扬优秀传统文化，宣传市中“山慢城”文旅康养项目，慢城品牌。（通讯员 刘畅 郭丹 李昭泰 万梓恒参与采写）

### 悠然见南山



园林工人对道路绿化进行养护



俯瞰檀光西游园